

EDINOST

Glasilo slovenskega političnega društva za Primorsko.

• V edinosti je moč.

• EDINOST • izhaja 3krat na teden vsako sredo in saboto o poludne. Cena za vse leto je 6 gld., za polu leta 3 gld., za četrt leta 1 gld. 50 kr. — Posamezne številke se dobivajo pri opravištvu in v trafikah v Trstu po 5 kr., v Gorici in v Ajdovščini po 4 kr. — Naročnice, reklamacije in inserate prejema Opravištvo • via Zonta 5.

Vsi dopisi se pošiljajo Uredništvu • via Torrente • Nuova Tipografia; vsak mora biti frankiran. Rokopisi brez posebne vrednosti se ne vračajo. — Inserati (razne vrste naznani in poslanice) se zaračunajo po pogodbi — prav cenó; pri kratkih oglasih z drobnimi likami se plačuje za vsako besedo 2 kr.

Slovani v Istri.

Pisoč svoj prvi članek s tem naslovom, povedal sem na kratko, kako se nam godi, česa nemamo in kaj bi mi mogli in morali imeti. Mej drugim sem tudi rekel, da *niti dežela, niti država ni za Istro* — ozirom za ogromno večino njenih prebivalcev, zvesto udanih *Slovanov* — kaj storila, da bi se zboljšal njih dušni in telesni blagostan. To hočem danes nekoliko pojasniti, a ne vsestransko, ampak le v jednom primeru, ker so itak vsi jednaki.

Hočem tedaj govoriti o *povzdigi kmetijstva* v Istri!

Da deželna vlada in deželni gospodarji za nas istrske Slovane, kmetovalce ne vedó, ali nočejo vedeti, to zna vsakodó, kedor je bral deželno-zborske obravnave zadnjih let in ako pomisli, kam meri to, da je lahonska večina deželnega zbora *zavrgla letos volitev treh naših poslancev*. O stanju $\frac{3}{4}$ prebivalcev ni bilo skoraj nikedar govora; za naše blagostanje ni maril onim, koji zastopajo boro $\frac{1}{4}$ Lahov. Cveticarica, ali petorica slovanskih poslancev — še to se Lahom zdi preveč! — ki zastopa $\frac{3}{4}$ prebivalstva, ni vredna, da bi se 25, ali 26 laških poslancev, ki zastopajo le $\frac{1}{4}$ prebivalstva, nanje oziralo!

Tako smo Slovani v Istri izključeni od lastne svoje deželne sklede, katero napolnujemo sami skoraj do vrha.

No, vendar nekaj, pošiljajo nam kmetijskega učitelja, da nas uči — *laški!* Upamo, da bo to trajalo malo časa več, ker smo ga uže do grla siti! Kakor vsaka druga dežela, tako tudi naša, donša lepo svoto v državno blagajno za vsakojake potrebe. Iz te pa zopet podpirajo deželne potrebe. Po-

glejmo le državne kmetijske podpore, ki dohajajo raznim deželam. Tu ne bodem našteval bogatih avstrijsko-nemških in družih dežel, ki uživajo premnogo državnih podpor, kajti znano je uže iz sv. pisma, da se onemu, koji uže ima, še doda, da bode imel več. Hočem navesti le naši sosednji deželi, koji ste izmej izvoljenih mej zadnjimi, a so vendar mnogo na boljsem od tužne Istre.

Mala goriška dežela ima svojo kmetijsko družbo in kmetijsko šolo, katera stane deželo precejšnje svoto. Isto podpira državna blagajna leto za letom s precejšnjimi svotami.

Za leto 1883 je prosila kmetijska družba sl. ministerstvo poljedelstva za to le podporo, katero sicer težko dobi v istej meri, kakor je prosila, a vendar ne mnogo manj:

1. Za zboljšanje govedoreje 5000 gld., 2. za zboljšanje svilarstva 700 gld., 3. za razstave domačih surovin 800 gld., 4. za podpore mlekarskim zadrugam 600 gld., 5. za povzdigo svinjereje 300 gld., 6. za podporo vinarškemu društvu v Dornbergu 1000 gld., 7. za sestavo statistike domačih pridelkov 300 gld., 8. za ustanovitev zaloge kmetijskih strojev 2000 gld., 9. za poskušnje, kako se z dinamitom tla rahljajo 500 gld., 10. za izdavanje društvenih listov 700 gld., 11. za razpošiljatve, pisarne, tiskovne i dr. stroške 300 gld., skupaj 12.200 gld.

Iz tega je razvidno, da goriška kmetijska družba, ki ima tudi dobro kmetijsko šolo, katero večinoma vzdržuje dežela, a vendar dobiva leto za letom zdatno državno podporo, lepo skrbi za vsestranski kmetijski napredek.

Kranjska dežela ima tudi svojo kmetijsko družbo, vinarško- in sadjarško, kmetijsko in druge gospodarske

in na potnika naredi dober vtisk. Tukaj se nisem dolgo mudil, pogledal sem še grajščino barona Moščona, potem pa sem krenol proti Bizelem. Da sem »natoroznanec«, preiskoval bi bil zanimivosti iz starodavnih časov, ker pa sem le navaden človek, ni me moglo kaj zanimivati in želel sem le videti Bizele, zaradi dobrega vina daleč sloveče. Bizele stojé na hrvaškej meji, cerkev stoji na gričku, okolo pa griči s tršjem nasajeni. Cesta proti sv. Petru drži, je nekoliko odstranjena od cerkve, Lega je prav prijetna, hiše pa niso tako skupaj, kakor v Pišecah.

Tukaj imajo svoje vinograde tudi tujci iz Ljubljane, Brežic in od drugod; kakor sem čul iz zanesljivih ust, tukaj ni lastnikom več pomagati, trtna uš jim uničuje vinograde. Komisija, ki preiskava vinograde, izrekla se je, da se ne da več pomagati, ker je uže vse prepozno, in da hoče predložiti, naj se vinogradi prepuste svojej osodi.

In kakor na Sromljah, tako so se tudi tukaj kmetje ustavljali komisiji pri preiskavanju vinogradov, bilo je njih uže večje število skupaj, kakor na Sromljah, in prišli so tudi Hrvatje, ker imajo tudi oni tukaj svoje vinograde; pravili so mi, da so hoteli izgnati komisijo iz vinogradov. Zbralo se je okolo 400 ljudi, imeli so orožje, vile, kose itd., a hvala Bogu, do večje nesreče ni prišlo, komisija pa tudi več ne preiskuje, ker bi bilo brezvspešno.

Šole, katere vzdržuje dežela, a podpira država. Vse te dobredelne naprave skrbé za napredek kmetijstva.

Kmetijska družba je te dni razglasila, da razdeli razne darove od subvencije (podpore), katero je ona dobila za letošnje leto od sl. ministerstva za poljedelstvo.

Podporo od državne subvencije obrne 1. za *napravo in podporo, vzdrževanje šolskih vrtov in drevesnic*. Daroval se bode v ta namen denar, požlahntena sadna drevesca, divjaki in cepiči, 2. za zboljšanje domače *ovčje reje* se bodo darovali ovni in ovce lepega ukoviškega plemena gospodarjem, ki se z ovčjo rejo pečajo.

Koliko sti uže obe kmetijski družbi koristili živinoreji, sadjarstvu in sploh kmetijstvu v vseh strokah, o tem se prepriča vsakodó, kedor je, ali bode potoval po raznih krajih omenjenih sosednjih dežel. Vendar še dan na dan omenjeni družbi ubozeza kmeta iz deželne in državne podpore podpirati.

Kako vse drugače je pa pri nas v *tužnej Istri!*

Naš kmetovalec je prepuščen svojej nemilej osodi; nobeden se zanj ne meni, izvzemši takrat, kedar je treba pobirati davke, in to se godi vedno. Naše šole *nemajo šolskih vrtov*, ali prav malo katera, a še tisti so le za zelenjavo, tako da narod nema od njih nikake koristi. Iste šole nemajo nikakih drevesnic, ker občine so uboge in ne morejo za nje trositi; dežela in država pa se za nje ne menite. Znana mi je šola, ki ima šolski vrt. Ko je šolski vodja prosil podpore za isti, veste, kaj se je odgovorilo? Da podporo dajo še le potem, ko bodo videli uspeh! kajti prav za prav so hoteli reči: Ne damo nič!

Kako se bode videl uspeh, ako

Gospa, lahko si mislite, kolika škoda! Leško pa si tudi mislite, kako je bilo tužno moje srce, gledati vso to nesrečo, vse to gorje, katerega kmetje ne slutijo in vendar je nezogibljivo; zadene jih huda nesreča, veliko uboštvo, in vendar se ne da odvrniti.

Moje sočutje do Bizelskih prebivalcev si mislite lahko; toraj tudi umejete, da sem si žel-el miru in samotnega kraja, kder bi se mi vtolažilo srce.

Ob-nol sem se toraj proti sv. Gori, šel sem zamišljen skoz gozd, premišljeval sem družih pa tudi svoje gorje, napolnila me je zopet ona melanholija, katero ste uže Vi tolikrat opazili na meni. Nič se mi ni ljubilo! Moje oko je bilo slepo, moje uho gluho za vse, kar se je okolo mene godilo. Ko pa tako zamišljen dalje korakam, spotaknem se ob korenino, katera je držala čez pot, in po neprijetnem padcu, gospa, sem se popolnoma zdramil.

Pot je bila še precej lepa, in vreme stanovito, nikakoršna sapica ni pihljala, solnce pa se je bližalo zatopu. Gosta drevesa, so delala dolgo senco, in le nekateri kraji so bili razsvitljeni od solčnih žarkov; — ptičjega petja se ni čul več veseli glas. In kakor v gozdu, tako tiho je bilo tudi v mojem srcu, tema okrog in okrog — in vendar ne, če tudi je bil gozd temen in gost, vendar so prodirali solčni žarki mej gostimi vejami, in radovedno gledali na zemljo, z mahom obrastlo; tako pa je tudi

se nema kaj saditi in s čim obdelovati? Gospoda mogoče misli, naj učitelji se svojo ogromno plačo še šolske vrte vzdržujejo! Kako pa da, hočete še kaj družega?!

Kakšen razložek: kranjske šole dobivajo uže za ustanovitev in za vzdrževanje šolskih vrtov podporo iz deželne in državne zaloge; v Istri pa se hoče še le potem podpirati, kedar se bode videl uspeh. Zakaj to? — Zato, ker vedó, da brez ustanovitbe, brez vzdrževanja šolskih vrtov — nobenega uspeha v istih ni mogoče. Sedaj vemo, za katerim grmom zajec čepi!

Koliko časa pa bodedo mirno čakali v tem žalostnem stanju? V Istri kmetijske družbe nemamo; primanjkujejo nam moči, da si jo ustanovimo. Ako bi bilo vendar mogoče, in se združenimi močmi se dá marsikaj doseči, storjen bi bil velik korak na bolje. To naj bi naši narodnjaki v Istri posebno pretresovali in napeli vse moči, da bi se uresničilo. Ako pa uže ne bode mogoče ustanoviti kmetijske družbe za vso slovansko Istro (Laška družba bi nam ne le nič ne koristila, ampak še dosti škodovala, ker bi si mnogi le žepo polnili!), bode mogoče ustanoviti tako družbo za *volosko-koprski okraj in tržaško okolico*. Ako se za to stvar požurimo, gotovo jo dosežemo, zato prosim naše rodoljube, naj jo vzamejo v *ozbiljen pretres* ter se za to oglasijo v «Edinosti», in ako pojde srečno, bodedo mogli še to jesen imeti *skupen shod*, v katerem se o ustanovitbi pomenimo ter položimo temeljni kamen novemu skupnemu narodnemu društvu, katero bode našemu kmetovalcu pomagalo iz žalostnega stanja.

Taka družba bi gotovo zadobila državno podporo poprej, nego deželno,

v mojem srcu, tudi v moje srce so prodirali žarki upanja na boljše prihodnjost.

Solnce se je uže skrilo za goro, bolj in bolj je temnelo. Božja roka pa je jela prižigati svitile zvezdice na nebu, bleda luna se je prikazala na vzhodu ter zrla v me. Tudi meni se je milo storilo pri srcu, nehote sem želel biti pri Vas, gospa, mej Vašo ljubo družino, in mej mojimi znanci. Nehote sem vzdahol s pesnikom, in kakor on sem tudi jaz njej klical:

«Lepo rasvetljavaš, o luna mila,
Na zemlji slovenskej zeleno polje;
Preplavaš dobrove, preplavaš gorice,
Veš kje deklice moje bje srce;
Vidiš kod Stajarca ladja nosi,
Vidiš kje Slovenije srebro sveti;
Vidiš pa tudi, kje pivka Nanosu
In Sava deroča Triglavu bobni.
Pozdravi ti toraj, o lunica mila
Deklico mojo — in znanca vse.»

Da, da, gospa, vse naj bi lunica mila srčno pozdravila; — toda luna je tiha in mila.

Mej tem pa je jel večerni veter pihljati, in po drevju so peresa jela mej saboj šepetati o marsičem, gotovo tudi — o ljubezni. — Jaz pa sem dalje korakal po samotnem kraju, krog mene je spalo vse mirno v Morfejevem naročju. Blede luna me je spremljala dalje; in v njenem svitu je bila narava lepša in milejša, jaz pa sem vsklikol očaran: Da res si lepa; slovenska stajarska zelena!?

Tako sem počasi, uže pozno v noč,

Podlistek.

Popotna pisma.

(Spisala Antonija Kobler.)

II.

Draga gospa!

Na sv. Gori 1. avgusta 1883.

«Na gore, na gore,
Na strme vrhe,
Me kliče, me miče,
Me vabi srce.»
Vilhar.

Lep dan je bil, solnce je vroče pripelalo, ko sem se napotil iz Sromelj skoz Pišce in Bizele na Sveto goro, tudi po Kranjskem znano božjo pot. Imel bi bil bližej, ako bi bil šel čez »gore«, toda meni ni bilo za čas, saj veste, da popotujem le zato, da vidim neznane kraje in ljudi. Vas Pišce, v kateri je fara z dvema duhovnikoma, dobro uro je odstranjena od Sromelj, in je precej velika ter ima dvoje šolskih moči. Farovš stoji prav tik cerkve tako, da bi na prvi pogled človek mislil, da je samostan, cerkev pa je prostorna in precej lepa, tudi šolsko poslopje je prostorno, kolikor se more od zunaj soditi. Hiše so lepše, nego v bornih Sromljah, pa tudi postavljene skupaj; ako se kraj ne more prav lep imenovati, pa je romantičen

